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Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.
Előfizetési ár :

Helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve : 
Egész évre 8 Kor., félévre 4 K., '/, évre 2 K.

Egyes szám ára IS fillér.

Megjelenik lietenkint egyszer: vasárnap.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Thierfold 1). könyvkereskedése.

t A hirdetések diját jutányosán számítjuk.
Nyílt tér : soronkint 20 fill. 

Hirdetések ósNyilt tér dija előre fizetendő

Ä Kéziratokat nem adunk vissza.

A húsárak.
Nem akarunk mi senkit sem bán­

tani, hiszen múltkori vezetőcikkünkben 
is a legtárgyilagosabb, minden egyéni 
véleménytől és személyes vonatkozástól 
ment hangon igyekeztünk bebizonyítani 
igazunkat. Mert hiszen azt már mindenki 
tudja és látja, hogy a húsárak tetemesen 
leszálltak az egész országban. Azt meg 
az összes érdeklődők tapasztalhatták, 
hogy az elmúlt hét állatpiacán, amikor 
olyan tömegesen hozták a vágni való 
marhát és sertést, milyen olcsó volt az 
élősúly. Közvetlenül győződtünk meg 
róla, nehogy laikussággal vádolhasson 
akárki, hogy a vágni való sertés olyan 
árban ment, hogy levágva, fel tisztítva, 
vágatási és minden egyéb elképzelhető 
dijat hozzászámítva, 96 fillérbe került 
kilója a vevőnek. No hát már most, ha 
minden kiadás fedezve van, nem elég 
8 fillér tiszta nyereség kilónként? Nem! 
Ez nem elég, 32 fillér tiszta nyereség 
keli kilónként!! A tegnapelőtti hetivásár
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1 olcsó árai mégis arra késztették a mészá­
rosokat, hogy a sertéshúst kilónként 8 
fillérrel lejjebb szállították !!! Kezdetnek 
ez is jó, de korántsem elég!

A marhahússal is úgy állunk. Ille­
tékes körökben érdeklődtünk a mészá­
rosok merev álláspontjának oka iránt és 
ime kitűnt, hogy mi az oka a húsárak 
szilárd magatartásának. Semmi egyéb, 
mint az, hogy a legnagyobb drágaság 
idején 300 darab marhát vettek és amig 
az el nem fogy, addig nem adják olcsób­
ban, mert nem veszíthetnek rajta! Hát 
ebben nincs igazságuk. Mert hol van az 
megírva, hogy a in észár osság olyan isten­
áldotta csalhatatlan mesterség, ahol vesz­
teni nem lehet, nem szabad! Ez bizony 
sehol! Hát mindenütt rizikóra spekulál 
az ember, csak a mészárosok nem vé­
szit hétnek ? Hiszen még a legnagyobb, 
leghatalmasabb pénzemberek is ki vannak 
téve a veszités lehetőségének / Egyedül 
a fogarasi mészárosok nem! Hát abban 
hol az igazság, hogy mikor olcsó a marha 
és sertés, mikor úgyszólván féláron be­

szerezhetik csaknem egész évi szükség­
leteket, akkor nem dicsekednek a bő 
állománnyal, hanem mihelyt valahol 
emelkednek a húsárak, Fogaras rögtön 
előáll és ő is emeli az árakat, holott a 
mostani eljárásból kifój-yólpg közhírré 
kellene tenniök, hogy „tekintettel az 
olcsón beszerzett bő állatállományra, 
abban a kellemes helyzetben vagyunk, 
hogy a husdrágaság ellenére is régebbi 
olcsóbb árainkon adhatjuk a húst.“ Az 
ám, de ki hallott valaha erről, pedig az 
csak nem tehető fel előrelátó mészáro­
sainkról, hogy mikor drága a marha, 
akkor összevásárolnak 300 drbot, mikor 
olcbu, akkor meg nem. Nem úgy van 
az uraim, hanem az az igazság, hogy 
mikor az olcsón összevásárolt sok marhát 
eladták, illetve kimérték dupla áron, az 
a nagy nyereség pótolja azt a csekély 
kis veszteséget, ami a most drágán 
vásárolt és esetleg valami veszteséggel 
eladott húsnál számba jöhet. Dehát persze 
az olcsó marhát is jól esik drágán el- 

I adni, meg a drágán vásároltat még

TüECü.

Fogarasi Ilona.
Költői beszély.

Irta : Hahuy Gyula,

III.
Nemzeti lobogó van a várra tűzve,
Melyre a nap hőén, égetően tűz le,
Vígan leng a zászló bástya büszke ormán, 
Csillog a csalfa fény fönt a csonka tornyán. 
Hej! sok ágyúgolyót, sok harcot kiállott,
A toronyőr sokszor fegyverre kiáltott,
De az erős kőfal mindig visszaverte :
Vár sáncába veszett vad ellenség lelke !

Az udvaron most is nagy a sürgés forgás. 
Török rabszolgákkal beszélget a tolmács, 
Társzekerek hozzák a sok harci zsákmányt, 
A sürgő várnépe nyújt érdekes látványt. 
Itthon a vár ura ! győzelmes csatárul,
Az öreg dobogó megint csak kitárul, 
Örömmel fogadja Lászlót a vár népe

-hmeli az étvágyat és a testsúlyt, megszűri 
leli a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást

Hej, csak Ilonának szomorú a képe! .

Adorján mindenütt csak Lászlót kisérte. 
Kebeli barátja, kész halni is érte,
Legalább igy hiszi ezt róla a várur.
Előtte az álnok, semmit el nem árul ! 
Megteszi mostan a jelentést a várnagy :
— „Vitéz ur ! Itthon is csak örömre várnak ! 
Vendéged érkezett, régi jó baj társad, 
Nehezen várja már, hogy végre meglássad.“

Most István előlép, jobb kezét kinyújtja, 
Viszontlátás Lászlót vig örömre gyújtja, 
Parolázik együtt a két jó cimbora
— Elfogy most az urnák jól cgy-két pint

[bora ! —
— „Rég láttalak István! Ejnye bejéi tetted, 
Hogy bosszú utadat végre erre vetted. 
Amióta itt vagy láttad már Ilonát?!“
.... „Igen ! . . . de most beteg nem hagyja

[a szobát.“

„Beteg P nem is szóltak ! sietek hát hozzá. 
Ha addig a várnagy a kulcsokat hozná 
Vedd csak át Adorján, intézkedj nevembe,..

Tüdőbetegségek* hurutok, szamár- 
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Iiofíhc“ eredeti ennmayoláat.

S'\ HofTtnann-La Roche A Co. Basel (Svájc)

Istvánt a mulató terembe vezesd be!“
.... Ilona zavartan siet férje elé,
Színlelt nyugalmát csak alig hogy meglelé,
— „Hát neked mi bajod ?“ — Szól László

[mogorván,
— „A mai nap egy kis ... főfájást hozott rám !“

„Azt hittem nagyobb baj ! Nem is jössz
[elembe P

Hogy tűnik fel ez majd vendégünk szemébe ? 
Lakomát rendezek estére, jöjj lo majd, 
Talán kihevered addig ezt a kis bajt.“ — 
Rengő lépésekkel hagyja el a termet.
— „Ilyen hidegvérű nő több nem is termett I — 
Morogja magába, aztán megy sietve,
Lakoma helyére a vidám terembe.

Eközben azután a vidék sötét lett,
A láthatár szélén kék havas sötétlett,
Ezüst hold, leplet szőtt a sziklák ormára. 
Készülnek a várban a nagy lakomára.
Nagy most a mozgalom odakint a konyhán, 
Jár-kél a cselédség, ki gyorsan, ki lomhán. 
.Nagy fazekakban a sok jó ló süstörög, 
Potrohos szakács, mint hadvezér, mennydörög.

„jRoehe"
Kopható orvosi rendeletre ■ gyógyszertárak­

ban. - Ars Uvegenklnt 4.— korona
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drágábban. Mert azt csak nem hitetik 
el senkivel, hogy veszítenek az üzleten ? 
Ki látott szegény mészárost! Ilyen lény- 
nem él a földön !

Pgy Hzó mint száz, itt segíteni kell, 
ezt a közjó kívánja. A kartell mindig 
és mindenben a közönség életfeltételeit 
veszélyezteti, nem szabad tehát tűrni az 
ilyen indokolatlan drágaságot. Itt van a 
küszöbön a rendezett tanácsa vaiossa 
való átalakulás, gondoskodni kell olyan 
szabályrendeletről, mely rendbe hozza 
végre * Fogaras szénáját, amely bizony 
nagyon szót van dúlva. Szigorú rende­
letekkel, ha másként nem lehet: ható­
sági mészárszékkel kell megtörni a gaz­
dag mészárosok kartelljét, vagy itt van 
a most alakult tisztviselő egyesület, állít­
son az, a hatóság támogatásával mészár­
széket, szóval akárhogy, de ezen a tűr­
hetetlen állapoton segíteni kell, még 
pedig mielőbb. A lakás, fa, kenyér, tej 
és huskérdés a legégetőbb és nélkülöz­
hetetlen szükséglete mindenkinek és épen 
ezek a dolgok állanak a legziláltabban.

Mindenütt vannak ilyen akut kér­
dések, de mindenütt akadnak hozzáértő, 
önzetlen, rátermett hivatalnokok, akik 
segítséget találnak, mert keresnek. Ver­
senyképes baromfi, házinyul vagy hal­
tenyésztés, olcsó tengeri halak, lomészár- 
szék, ezek mind a husoligarchák meg­
törésére teremtődnek más helyeken, ilyen 
valaki ellene nekünk is, aki vállalkozni 
mer, ki Hetez és nem ül Összetett ke­
zekkel.

H. Gy.

Vármegyei őszi rendes kösgyiilés.
(Folytatás.)

A legtöbb adóifizotő törvényhatósági 
bizottsági tagok 1908. évre egy beállított név­
jegyzéke lőtt ezután bemutatva a közgyűlés­
nek, melyet az tudomásul vett. Ezen név­
jegyzéket a „Fogavas'és Vidéke" folyó évi 
39dk számában egész terjedelmében már 
k özölte.

Az alispán előterjesztése folytán a köz­
gyűlés nagy többsége akkép határozott, hogy 
a megyei és járási hivataloknál a hivatalos 
órákat megváltoztatja.

Eszerint jövőre a hivatalos órák októ­
ber hó 1-től április hó végéig terjedő időben 
reggel 8 órától déli 12 éráig és délután 3-tól 
5-ig — május hó 1-től szeptember hó végéig 
terjedő időben pedig reggeli 7 órától egy­
folytában délutáni 1 óráig állapíttattak meg. 
Az alispáni iktatóra tehát a/, október-áprilisi 
időszakban délutáni 4 óráig és a május­
szeptemberi időszakban déli 12 óráig fogad­
tatnak el beadványok. Megalakittatott ezután 
a borellenőrző bizottság, ne»yrészt az eddigi 
tagokkal.

Tárgyaltatott ezután a belügyminiszter 
urnák leirata, mely szerint a főispáni hiva­
talos helyiségek és lakásnak helyreállítása és 
a hivatalos helyiségek bebútorozása esetén 
a vármegye részére 1200 korona lakpenzt 
bocsát rendelkezésre 1908. évtől kezdve a 
helyreállítással felmerülő költségek és azok 
járulékai törlesztésének időtartamára s nin­
csen észrevétele az ellen, hogy a szóban 
forgó helyreállítási költségek fedezéséről a 
vármegye törlesztéses kölcsön utján gondos­
kodjék. A közgyűlés _ a leiratot halas köszö­
nettel tudomásul vette és kimondotta, hogy 
a helybeli államópitészeti hivatal által elké­
szített 32.000 koronányi költségvetés elfoga­
dásával a vármegye kezelése alatt álló jegyzői 
nyugdíjalapból 35 évi 70 félév alatt törlesz­
tendő 5°/0 kamatú kölcsönt 32.000 korona

összegben felvesz s annak törlesztési részletei 
és kamatjárulékainak fedezesere a minisz­
térium által engedélyezett 1200 korona évi 
lakbérösszeget s ezenfelül szükség esetén a 
vármegyeházépitósi alap évi jövedelmét fogja 
fordítani.

A vármegyei szabályrendeletek revízió­
ját, egybegyűjtését és nyomtatott füzetekben 
való kiadását határozván el a közgyűlés, 
ennek eszközlésével — később meghatáro­
zandó tisztolotdij mellett — a vármegyei 
tiszti ügyészt bízta meg, a költségek ogy- 
részót a községek, masreszét a megye fogja
viselni. ,

Elhatározta a közgyűlés, hogy a bel­
ügyminiszterhez kérést intéz, mikep az árva­
széki elnök által eszközlendő hivatalos vizs­
gálatokkal felmerülő költségek fedezésére 
megszavazott 400 kor. összeget jövőre 1000 
koronában állapítsa meg. A tiszti nyugdíj 
szabályrendelet módosítása iránt indítvány­
tétel végett egy albizottságot küldött ki a 
közgyűlés az alispán elnöklete alatt. A vár­
megyei erdöőrzési alap 1906. évi zárszáma­
dását, valamint az erdőőri nyugdij-alapnak 
szintén 1906. évre vonatkozó számadását a 
közgyűlés tudomásul vette. Megállapította 
azon vármegyei tisztviselők névjegyzéket 
1908. évre vonatkozóan, kik a közgyűléseken 
szavazattal és ülés! joggal bírnak.

A községi ügyek hosszú sorozatából csak 
ép a fontosabbakat említjük meg, mert mint­
egy kétszázra rugó községi ügyek közül a 
kisebb jelentőségűek csak az egyes közsé­
geket érdeklik.

(Folytatjuk.)

Várurnő ül a nagy asztalnak fejénél,
Adorján lovag bal, István jobb felénél .... 
Két oldalt vendégek hosszú sora mulat.
Ilona feledi a szomorú múltat,
Nem veszi észre, hogy Adorján figyeli,
Mint ki az örömöt először Ízleli 
Mindent elfeledve úgy vigad Istvánnal. 
Adorjánt a kétség ragadja magával.

— „Mi van ez asszonnyal? vagy tán én vak
[vagyok?

Hisz arcán boldogság vig derűje ragyog!
Ezer ördög! pokol! utána kell járnom!
Eddig szomorú volt neki ez a járom.
. . . Ila! István lovag most a füléhez hajlik !
_ Szivemben a féltés zord démona zajlik —~
... Ma éjjel a kertben ? . . . ahá! megfogtalak ! 
Lépre kerültetek gyönyörű madarak!“

Zaj a zajt tetézi, zug zsibong a vendég, 
Cseveg a csacska nép, isznak a leventék. 
Éltetik Ilonát, a vár szép tündérét,
Mindcnik szívesen ontná érte vérét.
Adorján ravaszul most Lászlóhoz surran.
— Pókhálós palackok dugója kidurran, —- 
A zajt felhasználva, a fülébe súgja :
__ „Fejeden a két szarv szemedet kiszúrta?“

— „Miféle beszéd ez? Tán már sokat ittál?“ 
, ., „Nézd inog csak Ilonát. Lovagjával itt áll! 
Hát nem látsz to semmit P Térj egyszer eszedre, 
Csalfa minden asszony ! ez jusson eszedbe !“...

— „Eredj a pokolba ! Mit ki nem gondolsz 
[még ?

lona hűséges, tudod to azt jól, reg!
- „Hűséges?! Ha! ha! ha! jöjj a vadaskertbe ! 
Őzeid körül ott nincs valami rendbe!!“ . . .

Mi zörög az ág közt ott lenn a sűrűbe r ? . . . 
Lassan recseg, ropog, kis patak bürüje,
Ilona jön halkan, hófehér lepelbe,
Oly könnyen, mintha csak föld felett lebegne. 
.... Karcsú derekát most két kar által ionja, 
Lázas sietséggel a bokorba vonja ....
— „Nem! .... nem “ . . . halk sikoly, majd 

[csók csattanás bal Iszik, 
... A kielégített vágy végre kialszik ! . . .

A bokor hirtelen, zajosan mogrezzeu.
Boldog szerelmes oár ijedjen szót rebben, 
Mint csevegő madár, amelynek fészkére 
Lecsapott a szörnyű, vad bosszú vorcséje.
. . . „Hah! Becstelen asszony !“ László rájuk

[rivail,
Szivéből kitör most a vulkán, a vihar.
— „Ide hű csatlósok! Itt a gaz csábitó! 
Ezer halál rája! várja már a bitói“ ....

Csatlósok kötözik Istvánt, a lovagot,
Hej 1 mcgemlegetik soká ezt a napot!
Ilona reszket és sápadt mint kisértet, 
Némán néz rá, kit a börtönbe kisérnek. 
Hallja most Adorján megvető kacaját,

As uj arány ősit ási eljárás.
Az erdélyrészi közbirtokosság! va­

gyon szétdaraboláeának megakadályozása 
érdekében az igazságügyminiszter tör­
vényjavaslatot dolgoztatott ki dr. Sebess 
Dénes Ítélőtáblái bíróval.

László megragadja aranyszőke haját 
8 mint letört virág, hull rá a kis bokorra, 
Gyönge testét férje, vadul el vonszolj a. . . .

(Folytatjuk.)

A cigány.
Szigligeti Ede népszínművének ifjúsági elő­

adásához.
Kedves ifjúság! Visszaemlékezve múlt­

kori előadásomra, tudni fogják, hogy a szín­
műben, különösen pedig a népszínműben 
egyaránt képviselve találtuk a tréfás és vig 
elemet. Mai előadásunkban népszínműről 
levéli szó, hadd jusson helye egy megjegy­
zésemnek. Az alkalom, melyből fakad, úgyis 
szoros összefüggésben van a mai és múltkori 
előadással. A szereplők ketten: A gimnázium 
ifjúsága és a színház-igazgató; azaz nem az 
egész gimnáziális ifjúság, hanem csak azon 
része, mely a múltkor feltűnő ügyességet 
tanúsított a nemzetgnzdaságtan tudományá­
ban, amennyiben saját, vékonyka pénzes­
tárcája takarékos megkimélése érdekében 
csakhamar észrevették, hogy javukra szól a 
szinlap pénzügyi vége. Az intézetben 40 fillért 
szedtünk be mindenkitől, a szinlap felhőlyáras 
előadására pedig 30 fillérrel lehetett bemenni.

Búsulhatott szegény direktor, mert 
bizony nem kevesen voltak azon pénzügyi 
tekintélyek, kik észrevéve, éltek is az alka­
lommal.
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A nagyjelentőségű reform szembe­
ötlő hatása elsősorban az lesz, hogy 
tiz-tizenkét nagyobb fakereskedelmi rész­
vénytársaság a felszámolásra kényszerül, 
mert az uj törvény visszaható erejű lesz 
és az arányrészek összevásárlása utján 
alakított erdőknek a közbirtokossági va­
gyonból való kihasitását nem engedi meg.

A törvényjavaslat indokolása sze­
rint élelmes vállalkozók összevásárolták 
az erdélyi kisgazdáktól közbirtokossági 
arányrészeiket és a 100 holdon felül levő 
arányrészek alapján az arányosítást, 
illetve tulajdonuknak egyéni birtokká 
való átalakítását kérték. Az örökvásári 
szerződéseket rendesen egyik-másik fa­
kereskedelmi részvénytársaság vette át, 
mint jóhiszemű harmadik vevő. A vételár 
holdanként átlag 10 — 70 korona között 
mozgott, de sűrűn fordultak elő olyan 
vásárlások, ahol egy liter pálinka, csizma 
vagy pár krajcár volt a vételár. A föld­
mi velésügyi miniszter által ez irányban 
rendelt vizsgálat kétségen kívül meg­
állapította, hogy az erdélyi parasztbirto­
kosoktól tömegesen vették a fakereskedők 
ügynökei az arányrészeket. Egy katasztrá- 
lis hold lucfenyőerdőért, amelynek értéke 
600 — 700 korona között varial, alig 
1 — 2 koronát adtak, Általában annyi 
forint volt az ár, ahány holdat bocsá­
tottak áruba. Ily módon a parasztbirto­
kosok állandó jellegű vagyoni közösségeit 
átváltoztatták egy-kót ember magántulaj­
donául szolgáló nagybirtokká. Latifun­
diumokat teremtettek ott, ahol azok nem 
voltak. Paraszt existenciák nyomán épi- 
iettek fel milliós vagyonokat.

De hamarosan kiábrándultak, mert korai 
volt a káröröm. Az igazgató visszaadta a 
kölcsönt, azaz ebben az esetben úgy is mond­
hatjuk, hogy visszavette a kölcsönt, mert a 
mai aziniapon bizony ott feketéllik a díszes 
figyelmeztetés, hogy : Diákjegy a pénztárnál 
is 40 fillér.

De hiszen holtáig tanul az ember, ha 
nem is diák már. Saját kárán tanult a szín­
igazgató is. De hogy is ne, amikor zóna­
előadást tart és itt van előtte a vasúti 
zónadijszabás remek és követésre méltó 
példája. Tudjuk, hogy a minap ez is föl­
emelte a zónatarifát, tehát csak illő, 
hogy ez általános drágulás közepette meg­
dráguljon a szellemi táplálék zónája is.

Kedves ifjúság! A minapi előadáson a 
nép emberei szerepeitek Szigeti József szín­
műírónk népszínművében. De valamennyien 
a falusi népnek körülbelül egy rangú társa­
dalmából kerültek ki.

Nem igy lesz ez mai darabunkban, 
mely Szigligeti Edét, a szinpadi hatás mes­
terét vallja szetzőjéuek. Már a címből lát­
hatják, hogy itt c i g á n y is szerepel. A falusi 
cigány, a hazai társadalom ezen igazán ki­
közösített páriája, kit magával egyenrangúnak 
nem tartott még a falu legszegényebb pa­
rasztja sem.

Színmüveiben Szigligeti nagyon szereti 
a társadalmi ellentétek szembeállítását. 
Szerepelteti az úri és a parasztosztályt,

Ezen a rendszeren változtat az uj 
törvény, mely a közbirtokossági vagyon 
oszthatatlanságát mondja ki.

Ugyanez a törvény szabályozza a 
tagosítás! eljárást is, mely eddig igen 
sok visszaélésre adott alkalmat. A tago­
sítás a jövőben a földmivelésügyi miniszter 
engedélyéhez lesz kötve, ami annál szük­
ségeset»^ mert még ma is valósággal 
zsarolják a birtokosokat Erdélyben a 
tagosítás kérelmekkel. Értéktelen par­
cellák tulajdonosai árverésen potom áron 
ingatlanhoz jutott nemzetiségi pénzinté­
zetek a tai’ositási kérelemmel való fenye­
getés utján adnak túl ingatlanaikon. Épen 
ezért az erdélyi parasztbirtokosok ma 
nagyobb ellenszenvvel viseltetnék a tago­
sítás'! eljárás ellen, mint valaha, Ezzel 
szemben a javaslat szerint a löldmivelés- 
ügyi miniszter előzetes hozzájárulása 
nélkül a tagositási kérelem nem is tár­
gyalható.

A törvényjavaslat végül a közlegelők 
fenntartásáról intézkedik. Ez az intéz­
kedés azonban e^ak átmeneti jellegű lesz, 
mert a földmivelésügyi miniszter abban 
állapodott meg az igazságügyi minisz­
terrel, hogy a közlegelők ügyét nemcsak 
Erdélyre, de az egész Magyarországra 
kiterjedő hatállyal rendezik.

Az erre vonatkozó törvényjavaslatot 
szintén dr. Sebess Dénes készíti és a 
munkálatokkal már annyira előrehaladt, 
hogy a törvényjavaslatot még a tél folya­
mán a képviselőház elé terjeszthetik.

Színészet.
Szombaton, e hó 9-én a kedves
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és bájos primadonna, Túri Marosa jutal­
mául ELeltai uj fővárosi életképe: B e r n á t 
került színre telt ház előtt. A darabon meg­
látszott, hogy először adták, még nem ment 
eléggé gördülékenyen, de azért a közönség 
nagyon jól mulatott, a szereplők mindenike 
igyekezett a tőle legjobban telhetőt adni. 
Túri volt természetesen az est hősnője, na­
gyon fess toalettjei, kedvessége, vidámsága 
tetszett a közönségnek, amely ünnepelte is 
őt, szép emléktárgyakat is kapott, meg virá­
got és sok tapsot. K r a s e ó i nagyon édes 
volt, pompásan játszott. A s b ó t h azonban 
nem illeszkedett be szerepkörébe, soha sem 
maszkírozza magát s az utcán látható arccal 
játszik estéröl-estére öreg mamákat, a lányá­
nál sokszor világosabb és sokszor feltűnőbb 
toalettekben. Ez nem jól van igy. Udvarias­
ságból említettük előbb a hölgyszereplőket, 
bár Bárót i, Zilahi és Dányi ver­
senyre keltek velők kedvességben. Mind­
három tökéleteset produkált ez estén. A többi 
kisebb szereplő is jó volt.

Vasárnap délután ifjúsági előadás­
ként A cigány, Szigligeti kitűnő népszín­
műve ment, Krebsz Ernő főgimn. tanár be­
vezetésével. A darabban kitűntek: Krassói, 
Fehér, Zilahi, B a r ó t i. Az ifjú kö­
zönség egészen megtöltötte a házat és nagyon 
jól mulatott. Esto az iparos ifjak bálja miatt 
fél 7 órakor kezdődött a Gyimesi vad­
virág bucsuelőadása. A korai kezdés, meg 
a bál miatt nem volt annyi közönség mint 
amúgy lett volna, a darab sem ment jói, mert 
a bál kezdetére végezni kellett és o miatt 
annyira meghuzgálták, hogy alig volt meg­
érthető. Az összjátók is rossz volt, ami bizo­
nyosan a betanult, de kihuzgált jelenetek 
miatti zavarnak tudható be. Hát bizony vagy 
a bál, vagy az előadás elmaradhatott volna, 
mert már utolsó előadásnak valami pompásan 
összevágó dolgot kellett volna produkálni, 
hogy kellemes emlékeket hagytak volna 
színészeink itt. Túri, Zilahi, Dányi

sőt megtetőzi ezt a cólzatoa eljárását 
ezen jelen darabjában, hogy a módosabb 
parasztosztállyal szembeállítja a megtelepe­
dett, de azelőtt kóbor cigányt és mind­
kettőt Összehozza a földesurral. Manap 
az ilyesmi talán már nem szokatlan dolog, 
miután különböző hercegnők cigányokhoz 
mentek nőül. De gondoljunk csak vissza arra 
az időre, mikor földesur és jobbágy volt a 
mai úri és parasztosztály egymásközötti 
viszonya. Akkoriban nem volt gyöngéd, em­
beribb kapocs, mely onyhitse az ur és szolga 
viszonyát. Az egyik parancsolt és könnyön 
költötte azt, amit veres verejtékkel keresett 
a másik. Az egyik oldalon gőg és lenézés, 
a másikon meghunyászkodás és gyűlölőt, 
molyét istápolt az irigység és szenvedés. 
Petőfi költőnk is ezokot mondatja a magyar 
nemessel: „Paraszt jól készítsd az utat, mórt 
hisz a t e lovad vontat.

De tudom ismernek egy más költeményt. 
Eötvös József br. irta, a hires regényíró; 
cime : Vár és kunyhó. Ez már a XIX. 
század azon törekvéseit szólaltatja meg a 
költészet hangján, mely arra irányult, hogy 
kiengesztelje, hogy megbékóltosse az úri és 
parasztosztály között akkoriban fennállott 
ellentéteket. Do amint ott nem sikerült az 
öreg grófot, a letűnő kor emberét megvál­
toztatni, úgy hasonlóan nem okulnak a régi 
kor emberei a Fáy : Bélteky házában.

A fiatalság mindkét műben másképen

gondolkodik. Ledönti a korlátokat, melyeket 
évszázadok előítélete, elfogultsága fölállított. 
Ez az ifjúság előjoga. Boldog az a nemzet, 
melynek ifjúsága ledöntve a korhadó oszlo­
pokat tud és akar is a jövőre dolgozni az 
alkalmatlan romok fölött, mert jól mondja a 
költő, hogy: Romba dől a régi és uj élet kel 
a régi romokból.

A darab tartalma ez: A falu cigányá­
nak van szépséges leánnyá és fia, ki szépen 
hegedül. A szerelem, mely nem nézi a 
rangot, összehozza a cigányleányt és a paraszt- 
gazda öccsét, a cigány fiát meg egy másik 
gazdacsalád leányával. De mint a vár és 
kunyhóban a gróf, úgy ellenzik itt a gőgös 
parasztszülők, kikkel szemben az öreg cigány 
a maga értékére hivatkozik, természetesen 
sikertelenül.

Soroznak a faluban és elviszik a cigány­
leány p^rasztvölegényét. A leányba az urasági 
inas if szerelmes. A paraszifiu helyett kato­
nának áll i cigány fia, hogy 1 n 4t elvehe-ae 
a parasztim, kit nagybátyja ezért kitagad és 
ki előtt az urasági inas a paraszték segít­
ségével oly sikerrel rágalmazza cigány- 
leányt, hogy végre már-már összehozzák a 
parasztfiut a másik parasztcsalád leányával, 
A cigányleány megőrül. Hamis levéllel holt­
nak hirosztelt bátyja visszatér a földesurral, 
ki a zenéért lelkesülve mindenben pártolója 
lett a hegedűsnek, kinek játékát legelőször 
Olaszországban hallotta katonai garnizonban.



és B a r ó t i volt jó, inog H e g y e s i a többi 
ogy sein. Ezek is — mondom — a kihuz- 
gáldaok miatt zavarba jöttek nem egyszer.

Ezzel egy évre lezárhatjuk a színi 
szezont Fogarasou. Konstatálhatjuk, hogy a 
közönség eléggé pártolta a színészetet és ha 
a 37 előadásból legfeljebb 7 estén nem volt 
közönség, az is csak a repertoár egyforma­
sága és régiségének tudható be. Hja bizony 
a színésznek nem sok szabad idejo van:
9—12-ig próba, 2 töl 4-ig próba, aztán sze­
repet is kell tanulni, ruhákat előkészíteni, 
maszkírozni, öltözni, bizony kevés ideje van 
egy lelkiismeretes színésznek, dehát azért 
tanulni muszáj, uj darabot, minél több uj 
darabot, akkor mindig tele van a színház.

Ez idén nem töltötte be Fehér várako­
zásunkat. ígért 8—10 drámát, vígjátékot és 
színmüvet és mit kaptunk ? Egyetlen egy 
vígjátékot! A nap hőset es két drámát: A 
becsület-et és a keresd a szived-et. Pedig 
ez a három este meggyőzhette volna, hogy 
milyen tetszéssel találkozott es milyen jól 
sikerült. Hiába, a szereplők, a toalettek, a 
díszlet, minden jobban beválik az ilyen da­
raboknál, nem kíván a közönségtől olyan 
nagy illuziót-

Összegezhetjük tehát, hogy az idén is 
tultengésben volt az operett és ennélfogva 
egyoldalú a repertoár. Igaz, hogy régebben, 
mig Fehér nem járt Fogarasra, egy szezon­
ban kétezer hallhattunk csak operettet, azt is 
nagyon rosszul, és akkor meg a drámák, 
vígjátékok ellen panaszkodtunk, dehát az is 
azt műt,tja, hogy a közönségnek változatos­
ság kell. Minden héten egy dráma, két víg­
játék, egy népszínmű és három operett, ez 
csak világos és érthető dolog.

Hogy a társulatról is szóljunk, ott is 
nagy hiányokat észleltünk. Elmondjuk, hogyan 
kellene beosztani a személyzetet. Legelső 
sorban egy kitűnő drámai hősnő kell. K r a s- 
sói nagyon jó színésznő, kedves, bájos, de 
orgánuma, alakja, arca, játéka határozottan 
megszabják neki a naiva szerepkörét. Drá­
mát, vagy színmüvet nem adhat elő égy jó 
drámai hősnő nélkül, ez okvetlenül kell. Ez

A rágalmak kiderülnek. A cigányleány vissza­
nyeri eszét. A mágnás szavára pedig a pa­
rasztcsaládok áldásukat adják a fiatalok 
kettős frigyére.

Kedves ifjúság! A végét egy kissé szo­
katlannak fogják találni, miután a parasztok 
makacsságát látták. És méltán. Mert jegyez­
zék meg: A nép társadalmi ellentéte, azonos 
azon korlátokkal, melyeket magának emelt a 
maga felfogásából, egy csöppet sem gyengéb­
bek a legkényesebb úri előítéleteknél. A 
parasztgazda itt bizony nehezen engedne, de 
hiszen mondottuk, hogy a színmű célzatos: 
társadalmi ellentéteket akar megszüntetni.

A költő ismerve a parasztjellemot, itt 
nem alkalmazhatott volna egy indokolatlan 
meghatottsági jelenetet, melyben elérzéko- 
nyülnek a kőszívű parasztemberek a maguk 
gyermekein.

Közbelépteti tehát a nemes földesur 
hatalmi parancsszavát, mely előtt minden­
kinek meg kell hajolnia.

A régi drámában ezt a hatalmat, mely 
nehéz helyzetekből kisegíti a költőt, istenség 
képviseli. Azóta máig úgy mondjuk a drámai 
csomónak kissé erőszakos megoldásét: Deus 
ex machisának.

K. E.

az egyetlen személy, amellyel még ki kell 
egészíteni a társulatot. A többi hiányt a meg­
levő személyzetből lehetne pótolni. így pél­
dául Herényi és Komáromi helyett ogy jó 
inásodónekesnőt tartanék Follór helyzeteben, 
Asbóth és Egyed Margit helyett pedig ogy 
jó komikát, aki egyúttal drámai anya, mint 
például a kedves Pozsonyi Julia volt, akit 
láttunk a nézőtéren, de sajnos a színpadon 
nem. Hegyesi helyett is jobb komikus kel­
lene, ámbár Baróti olyan kitűnő jellem ko­
mikus, hogy mellette szívesen nélkülöztünk 
más komikust. A férfi szereplők között a 
kedves Deróki bácsi bejött egy jó apa 
színész kellene. Ila ezeket a változásokat 
megtenné Fehér, — pedig könnyen meg­
tehetné, hiszen csupán a drámai hősnő járna 
uj kiadással — kifogástalanul korrekt tár­
sulattal jöhetne jövő októberre vissza hoz­
zánk és azt hisszük nenusak nálunk, de 
mindenütt szívesebben látnák. Ennyit a szí­
nészeknek, a többi pedig már I ogaiás­
nák szó).

Szerelnénk, ha odáig tudna emelkedni 
Fogaras, hogy kellően megértené és méltá­
nyolná azt a nemes misziot, amit a színészet 
betölt minden kulturnép életében. Ma már 
túl vagyunk azon, hogy a színészt műveletlen 
ripacsnak képzeljük, aki koldulás helyett 
igv csalja ki zsebünkből a pénzt. A színészet, 
még a vidéki is ma már teljesen rendezve 
van. Egyesületi szabályok vonják meg a 
szigorú válaszfalat a mai és a régi szinész- 
világ között. A színész ma intelligens, tisz­
tességes ember, épen olyan hasznos és nél­
külözhetetlen tagja a társadalomnak, mint 
bármely más, a közművelődés terén mun­
kálkodó intelligens ember. Fárasztó idegölő 
és sok időt igénybevevő munkát végez, töb­
bet és szebbet, mint bárki. Rendes, sót 
gyakran szigorúan megszabott eletet el, 
ekzisztenciája épen úgy biztosítva van, mint 
bármely hivatalnoké. Nos hat kissé több 
előzékenységet, több tekintélyt, több mél­
tánylást és több megbecsülést várhat akár az 
egyesek, akár testületek részéről és ha ezt 
nem talál, nem neki, hanem az illető tár­
sadalomnak szégyen az.

Ma már — mint minden — úgy a mű­
vész pálya is — sok tanulmányt, kvalifiká­
ciót, tudást és időt vesz igénybe és épen 
azért kell e derék embereket érdemükhöz 
méltóan becsülni.

Reméljük, hogy úgy az igazgatóhoz 
a társulat kiegészítése, mint a közönséghez 
a színészek megbecsülése és pártolása érdeké­
ben mondott szavaink nem lesznek a pusztában 
elhangzó szók csupán, ebbon a reményben 
búcsúzunk tőlük a jövő évi viszontlátásra.

Halmy Gyula.

HÍREK.

Régi tradíciók.
Szép a múlt kegyelete, szükséges 

respektálni a régi tradíciókat, do csak 
azon esetben, ha életképesek. Sajnos, a 
haladás és a modern világ nem kedvező 
talaj a régi tradíciók részére és azért 
a közjó érdekében minden rendszabály 
helyes dolog, amely az ilyen, valójában 
„vaskalap“-nak, „copfénak nevezett, de 
„régi tradíciónak“ szépített maradiaág 
eltörlésére vezet.

Fogaras a haladás útjára lépett.

Annyi vágyódás, álom és némaság után 
a renezánsz szellője fujdogál felénk. 
Épül és rendes képet vesz fel a város 
külseje, nem hotorkázunk már sötétben 
(csak néha, ha a villanygép sztrájkol) 
nem járunk térdig sárba, diszes üzletek, 
szép épületek emelik a város külsejét. 
De ha a közéletbe nézünk, ott is a meg­
újhodás szelleme int felénk minden 
oldalról. Uj feje van a megyének a főis­
pánban. Lesz uj polgármester, uj rendőr­
főkapitány, de ez még mind nem elég, a 
lehetőségig uj városi tisztviselői karra 
is volna szüksége Fogarásnák.

Távol áll tőlünk a személyeskedés, 
vagy korteskodás. Nem is tudjuk, mikor 
lesz a pályázat kihirdetve és kik pályáz­
nak. Csak azt akarjuk leszögezni, hogy 
az uj városi képviselőtestület lelkiismeret- 
beli kötelessége, az egész város és a 
polgárság jövője és jóléte, haladása 
érdekében úgy választani, hogy meg ne 
bánjuk. A lehetőségig uj és rátermett 
embereket kíván a közvélemény a ren­
dezett tanácsú város tisztviselői karában 
látni. Mert hát akik évtizedeken át nem 
tudtak pótadóemelésnél egyebet produkál­
ni a községnél, azoktól hogyan kívánhat­
nék azt, hogy rátermettségüket már ezután 
bizonyítsák. Élelmes, ügyes, gyakorlott 
férfiak kellenek oda, nagy munkakedv­
vel és erős energiával, akik újabb és 
újabb bevételi forrásokat találnak fel, 
akik minden igyekezetökkel oda hatnak, 
hogy ne a polgárság zsebe legyen az 
egyedüli fedezet a kiadásokra, hanem 
ész és célszerű vállalkozásokkal jöve­
delmet, fedezetet teremtenek a városnak.

Mert nem az aktagyártás, hanem a 
modern vállalkozó szellem, a kitartás, a 
munkakedv, az ügyszeretet és a közjóért 
való áldozatkészség jellemzi az igazi jó 
hivatalnokot, a képviselőtestület köteles­
sége tehát, hogy szakítva a „régi tradí­
ciók“-kai, lelkiismerete és a közjó érdeke 
szerint válasszon. —ö.

— Búcsú vacsora. Elischer József kir. 
tanácsos, a nagyszebeni tankerület érdemdús, 
ősz főigazgatója végleg távozik Nagyszeben- 
ből, bár hivatalosan még nem jött le nyug­
díjaztatása. Ei alkalomból kifolyólag a nagy­
szebeni áll. főgimnázium tanári kara diszes 
bucsulakomát rendezett szeretett főigazgatója 
tiszteletére a „Római császáriban, ahol me­
legen ünnepelték a tóvozó pedagógust.

— Kálmán Farkas kurucnótái. Özv. 
Kálmán Farkasnó tisztelettel értesíti a kuruc­
nóták előfizetőit, hogy a dalfüzetet december 
legelején minden megrendelőnek pontosan 
meg fogja küldeni.

— Értesítés, s o r e a Ella érte­
síti a nagyérdemű közönséget, hogy 
Drezdában tornatanárnővé képezte magát 
és addig is, mig állást foglal, Fogarason, 
a Páris szállóban tánciskolái tanfolyamot 
nyit. Jelentkezni c tanfolyamra a Páris 
szállóban lehet. Ajánljuk őt a nagyér­
demű közönség becses figyelmébe.
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Bucsuűdvőzlet. Engedje meg a nagy­

érdemű közönség, hogy becses pártfogásá­
ért a magam és színtársulatom minden egyes 
tagja nevében, e helyen is hálás köszöueto- 
inet fejezzem ki. Mély tisztelettel Fehér Ká­
roly színigazgató.

A gözfűrész. Végre a favágók sem 
lesznek már konkurencia nélküli urai a hely­
zetnek és sürgős szükség esetén nem kérnek 
7 8 koronát egy öl fa vágásért. Mint érte­
sültünk, a fogarasi villamos-társaság villám- 
erőre berendezett fűrészt készített, mely 
házakhoz vive, az eddiginél hasonlithatlanul 
csekélyebb díjért vágja a tüzelőfát. Ez már 
helyes és okos dolog!

— Köszönetnyilvánítás. Folyó hó 10-én
tartott Iparos önképző kör táncmulat­
ságán felülfizettek a következők: Radu 
Jenő, Fehér Gyula, Rosenbaum József, 
Topnik Tódor 1—1 korona. Hirschhorn 
Frigyes, Kruusz Géza, Karácsonyi József, 
Goldberger Samu urak 80—80 fill., Fehér 
Károly 40 fill, Amelyet ezúton nyugtáz és 
köszön a rendezőség.

— A mostoha. Bukurenciu Patrik, 
strezakercisorai lakos 5 év óta perben állott 
mostoha anyjával, özv. Bukurenciu Máténó- 
val, aki mostoha fiát csekély vagyonából ki 
akarta forgatni. F. évi aug. 15-ón reggel a 
fiú elment motohájához, hogy egy pereske­
désben békülésre birja. A mostoha azonban 
elutasította, sőt kijelentette, hogy az utszélre 
juttatja. Erre összevesztek, s a mostoha egy 
széket kapott fel, s azt fiához vágta. Az el­
keseredett ember erre rárontott anyjára, le- 
teperte, ráterdelt, mellkasát betörte és gé­
géjét is összetörte úgy, hogy a szerencsétlen 
asszony nyomban meghalt. A brassói tör­
vényszék nov. 12-én reggel 9-től este 10 
óráig tárgyalta az ügyet. Este 10-kor hir­
dette ki Wittich József kir. törvsz. elnök az 
Ítéletet, mely szerint szándékos emberölés 
miatt a gyilkost 3 évi börtönre és 5 évi 
politikai jogvesztésre ítélte. Az ügyész meg­
nyugodott, védő ellenben semmiségi panaszt 
jelentett be.

— Egy színműíró halála. A színház­
látogató közönségnek egy régi kedves isme­
rőse hunyt el. Lukácsy Sándor, a „Ve- 
reshaju“, a „Zsidó honvéd“ és más nép­
színművek ismert nevű szerzője 77 éves 
korában Budapesten meghalt. Népszínműveit 
országszerte adták nagy sikerrel.

— írói jubileum. Déré ki Antal szín­
társulatunk volt tagja a „Székely -Udvarhely“ 
felelős szerkesztője, ki a magyar szinmüiro- 
dalom művelésében is immár egy ember­
életet töltött el, folyó hó 2-án ünnepelte meg 
40 éves irói jubileumát Székely udvarhelyt, hol 
általános tisztelet és közszeretet veszi körül 
az érdemes írót, szerkesztőt és színészt. Az 
éppen ott időző Heves Béla színtársulata, az 
iró tiszteletére díszelőadást rendezett, melyben 
a jubiláns iró is rósztvett, akit minden felvonás 
után meleg óvációkban részesítettek. Előadás 
után táraasvnosora volt, amelyen a kiváló iró 
ünneplői között volt a város egész előkelő­
sége, köztük Ugrón Ákos főispán, dr. Da- 
mokos Andor alispán, dr. Yálentsik Ferenc 
és mások. A magunk részéről is őszintén 
gratulálunk.

— Meghívó. Az áll. tisztv. orsz. egye­
sületének fogarasi köre folyó évi november 
hó 17-én délután 3 órakor a fogarasi Caeinó 
külön termében rendkívüli közgyűlést tart 
melyre a kör tagjait tisztelettel meghívja az 
elnökség : Váró Béni elnök Dr. Kertész Endre 
titkár. Tárgysorozat: 1. A választmány által 
elfogadott alapszabályok felolvasása és hatá­

rozat hozatal. 2. Két választmányi tag vá­
lasztása. 3. Esetleges indítványok.

— A magyar dalárda. Ez a megifjo- 
dott, életrevaló egyesület, agilis elnöke buz- 
gólkodására, december első felében művészi 
nívón álló dalestélyt rendez, amelyben Foga- 
ras es a vidék előkelő zeneértői fognak 
szerepelni. Az egyesület nagy lelkesedéssel 
készül, bizonyára számottevő siker lesz majd 
a jutalom.

— Régészeti kutatások. Téglás Gábor, 
a kiváló régészeti kutató a múlt hetet az Olt 
völgyében töltötte, hogy a római nyomokat 
ott is konstatálhassa. A fáradhatlau tudós a 
jövő évben hosszabb időt akar szentelni 
ottani tanulmányainak, miután előzetesen is 
már megállapította, hogy igen értékes régi­
ségekre akadhat. Különösen a dák népek 
relikviái az erdővidéki vastelepeken keltet­
ték fel érdeklődését.

— Magyar otthon. Elsőrangú penzió a 
város központján. Családok, házaspárok és 
magános urak részére. Elegánsan berende­
zett szobák külön bejárattal, villanyvilágítás­
sal. Rézágyak, fürdők kitűnő konyha. Olcsó 
árak, Főherceg Sándor utca 30, sz. Budapest.

Szegény emberek öröme. Kemény 
téli időben, hiába tiltotta a törvény, a sze­
gény falusi nép titokban eljárogatott az 
erdőbe s bizony, sokan nagyon keservesen 
lakoltak ezért. A földmivelési miniszter most 
olyan intézkedést tett, amelyet áldani fognak 
a falvakban, amikor majd künn hó borítja 
a határt és benn a parasztházakban körül 
ülik a meleg tűzhelyet. Darányi Ignác ugyanis 
megengedte, hogy az összes kincstári erdők­
ben a szegény községi lakosok összeszed­
hessék a száraz fát. Aó erdészeti közegeket 
utasította, hogy e végre az erdőterületeket 
lehetőleg a községek közelében, jelöljék ki 
s hogy az engedetem felhasználására szük­
séges ingyenes bárcákat haladéktalanul szol­
gáltassák ki.

— Angyalcsinálás. F. hó 16-án délelőtt 
az utcán járókelők egy szédülő, támolygó 
nőt vettek észre, aki végre egy kapualjába 
húzódva, nagy kínok között egy két-három 
hónapos méhmagzatot szült el. A rendőrség­
hez jelentés ment, ahol most az ismeretlen 
angyalcsinálót kutatják.

— A pesterai rablás. Lapunkban is 
hirt adtunk ez év szeptember havában arról, 
hogy Pesterán szept. 21-én éjjel Zsinga 
Miklós Györgyhöz 5 bekormozott rabló ál- 
kulcsal behatolt és veréssel, revolverrel me­
nekülésre kényszerítve a házigazdát és az 
ennél levő Cucea Györgyöt, elrabolták a 
gazdának 2492 romániai frankját, 80 koroná­
ját, egy nickel órát láncostól, 14 sing posztót, 
egy nadrágot és egy kendőt. A gyanú káro­
sult hason nevű rokonára irányult, akit el is 
fogtak. A vád alapján e hó 14-ón volt Brassó­
ban az esküdtszéki tárgyalás. Az egész napi 
tárgyalás után este került Ítéletre a sor, 
amely szerint a törvényszék a vádlottat 
fölmentette.

— Egy főnyeremény kifizetése. Az osz­
tálysorsjáték utolsó húzásánál egy vidéki 
korcsmáros ‘/g sorsjegye megnyerte a 400,000 
koronás főnyereményt és a kifizetés meglehe­
tős érdekes volt. Két ur jött, akik elmondták 
neki, hogy V8 sorsjegyére 400,000 koronát 
nyert. Amint az első öröm izgalmából magá­
hoz tért, az ezer koronás bankókat a két ur 
leolvasva átadta neki, de ő azt kérdezte, 
hogy miféle papírok ezek, mert ő ilyet éle­
tében nem látott. Az öreg bizalmatlan volt 
és a falu bírójáért küldött, aki megnyugtatva

igazolta, hogy a Török A. és Társa budapesti 
bankház kiküldöttei valóságos pénzt fizettek 
ki neki. Ekkor elküldött a földekre felesé­
géért, kivel együtt elhatározták, hogy a falu­
belieknek ma egy jó napot szereznek és az 
ablakjaira kiirta, hogy ma a sört és bort 
ingyen móri. E bátorságos meghívót nem 
kellet neki kétszer mondani és az egész falu 
jól mulatott nála virradtig.

— Kutatások kálisó telepekre Erdélyben. 
A m. kir. pénzügyminiszter megbízásából az 
erdélyrészi sósterület és az itten előforduló 
nagyszámú sóskutak és sósforrások chémiai 
vizsgálatai a m. kir. földtani intézet chémiai 
laboratóriumában évek óta folynak Darányi 
miniszter támogatásával. A chémiai vizsgá­
latokkal egyetemben ez évben geológiai ta­
nulmányokat is végeztek és ezek alapján a 
pénzügyminiszter elhatározta, hogy a Mező­
ségen és pedig Nagy sármás község területén 
mély furatást kezd meg már e napokban. A 
mély fúrás eredményeit a szakemberek is 
igen nagy érdeklődéssel várják.

Kitiltott román lap. A bukarestben 
megjelenő „Cronika" cimü laptól a keres­
kedelmi minisztérium annak idején a ma- 
gyarország ellen irányuló ellenséges cikkek 
miatt a postaszállítási jogot megvonta. Újab­
ban ezt a lapot Cornistul címen csempészik 
be az országba, ennélfogva a posta, és távirda- 
hivatalok a Cornistul címen érkező lapokat 
is a kitiltott sajtótermékek módjára kezelik.

— A londoni magyar kiállítás. A lon­
doni kereskedelmi kamara a londoni magyar 
kiállítás ügyében értekezletet tartott, melyen 
kimondotta, hogy a londoni magyar kiállítás 
tervét melegen üdvözli, a kiállítás érdekeit 
minden rendelkezésre álló eszközzel támo­
gatni fogja annál is inkább, mert a kiállítás 
révén a magyar és az angol gazdasági életre 
egyaránt értékes összeköttetéseket remél. A 
kiállítás igazgatósága elhatározta, hogy a ki­
állítás képzőművészeti és iparművészeti cso­
portját néhány napra a londoni kiállításra 
való kiállítás előtt Budapesten is bemutatja.

— Egy szenzációs letartóztatás. Mint a 
„Szókelység“ Írja, Takó Ferenc gyergyószent- 
miklósi kir. járásbirósági aljegyzőt több rend­
beli köz- és magánokirat hamisítás, hivatali 
sikkasztás és csalás büntette miatt László 
Géza Csíkszeredái kir. törvényszéki vizsgáló- 
bíró okt, 27-én letartóztatta és vizsgálati 
fogságba helyezte. A letartóztatott aljegyző 
ítéletet és végrehajtást elrendelő végzést ha­
misított, azonkívül bírósági tiszt, iselők és 
magánosok nevére több ezer kor. összeg ere­
jéig váltókat hamisított és azokat értékesí­
tette, a felvett pénzt pedig elköltötte; a 
felektől hivatalos aktákra járó bélyegekre 
pénzt vett fel és ezeket elsikkasztotta. Úgy 
GyergyószentmiklÓ8on, mint az egész várme­
gyében óriási szenzációt keltett az eset.

csarnok!
A dicsőség felé.

Irtai Aebóth Lili.
(Vége.)

Ki tudna arra felelni, hogy mikép ke­
letkezik, hogyan fejlődik a szerelem, ha itt 
az ideje a kikeletnek.

Ella még mindig nem ismerte ezt. A 
lelke tele volt képekkel, álmokkal, kiélese­
det fantáziája várta a mesebeli lovagot, akit 
ő gyújt lángoló szerelemre 1

Egy művész, egy szobrász! A ki sze­
gény, mint ő 1 Talán éhezik is a művésze­
tért 1 Oh Istenem, hisz ő is csak ezt akarja,
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Nem vágyik a babérokra, mártírja akar lenni 
a színészetnek, úgy, mint az ősei, mert őt a 
szenvedés is boldogítani fogja . . .

A művésztől naponta jöttek a levelek 
Szívből örült, kogy a szintársulat megbukott 
s hogy Ella nincs teljesen elhagyatva, mert 
van édes anyja, aki szereti, dédelgeti. Várva 
várja az óráját a hazajövetelnek, hogy meg­
kezdhessék a leány mellszobrát.

S mire újra találkoztak, már lobogott 
a szerelem!

A leány a színi akadémián folytatia 
tanulmányait, a fiú az ő rideg kis cellájában 
dolgozott eredménytelenül — álmodozva a 
dicsőségről,

így telt el 3 év. Kölcsönösen bátorítot­
ták egymást a csüggodésben s vártak a ket­
tejük babérjára, melyet összetűznek s kifa­
kad belőle a boldogság virága. Sok édes és 
keserű óra fűzte őket egymáskoz, s úgy 
érezték, hogy ők egymástól el nem szakad­
nak soha, soha!

A leányt éjt nappalá téve tanult szü- 
netlenül, de hiába! A vizsgaelőadásokou fel­
tűnt hatalmas drámai teketségével, a lapok 
dicsérték, kifejező arca is a drámai szerep­
körre predesztinálta, mindenki nagy jövőt jó­
solt neki, s az óv végén már minden társ­
nőjének volt szerződése — csak neki nem !

Az úgynevezett ajánlatokat, ridegen 
visszautasította, ingyen pedig nem talált pro­
tekciót.

Az amúgy is beteges leány napról-napra 
sorvadt. A bánat, a szerelem, a nélkülözés 
vagy mindez együtt véve, levették lábairól. 
Beteg lett.

Hideg, tavaszi szelek fújtak, a leány 
mellét fájlalta. Száraz fojtó köhögés gyötörte, 
mig végre ágyba döntötte a laz. Zoltán nap­
hosszat ott ült nála, látta a lázban égő sze­
meket s akaratlanul is tanulmányozta a be­
teget — megszületett a „Hannele“ eszméje !

Hannele képe és a leány összeforrtak, 
egygyé lettek, s a művész dolgozott, lázasan, 
türelmetlenül. S ők ketten, a művész és beteg 
modellje diadalittasan gondoltak a sikerre, 
s arra, hogy ők ketten milyen boldogok 
lesznek. A remény hihetetlen gyorsasággal 
teljesült! Paul ki Zoltán dicsőséget szerzett a 
magyar név s dijat nyert, 20,000 koronát 1

Fényes műtermet rendezett be magá­
nak, s a diadal mámorában úszva nem győ­
zött eleget tenni a meghívásoknak, a meg­
rendeléseknek. Egy csapásra hires ember 
lett s a legelőkelőbb körök szerencséjüknek 
találták, ha meghívásukat elfogadta.

A művészt elfoglaltsága lekötötte s kezdte 
elhanyagolni a leányt. A látagotások meg­
ritkultak, s ha ott is volt, a szép asszonyról 
beszélt, különösön ogy fekete asszonyról, 
kinek mellszobrát az ura megrendelésére 
mintázni fogja.

Aztán meg is mondta a leánynak :
Művész ember nem nősülhet, mert 

tönkreteszi a karrierjét 1 Én nem vehetem el 
magát feleségül, de szeretni örökké fogom,

Ella szivét marcangolta a keserűség.
— Miért nőm mondta ezt rögtön ?
— Mert nem akartam magát elve­

szíteni. Most már szeret, már nem tudna el­
hagyni !

Aztán nem is látták egymást soká, mig 
végre egy bus októberi napon rátaláltak
egymásra — véletlenül.

Miért hagy magamra, Zoltán ? — kér­
dezte a leány nagy, szemrehányó szemeit 
ráfüggesztve!

— Maga nem szeret engem, Ella 
szólt a férfi — ha szerelne, az enyémmé 
kellene lennie. Maga nőm tudott értem ál­
dozatot hozni!

Ella rémülve nézett a férfira, akinek 
szemeiben gonosz láng csilogott.

— Igen szeretve akarok lenni, erezni 
akarom, hogy szeretnek, csak úgy leszek 
nagygyá, csak úgy tudok dolgozni! S ezt a 
szerelmet megtaláltam a fekete asszonyban, 
aki a — szeretőm! Maga Ella nem ismeri 
ennek a szónak a jelentőségét 1 ltabja vagyok, 
nein tudok tőle szabadulni! S ő otthagyta 
értem az urát, a gyermekeit 1 Az szeret en­
gem ! — Ella feledjen el! Maga sohse sze­
retett. Amit érzet, az csak, beteges képzelő­
dés volt, nem szerelem. Es ne is szeressen 
senkit. Nincs férfi, aki megérdemelné! Ott a 
művészet! Legyen nagy, s találja meg a 
művészetben azt, amit a férfiakban hiába 
keres, — táplálékot a lelkének 1 Engem fe­
ledjen el, de ne gyűlöljön! Sokat fogok ma­
gára gondolni!

Ella magára maradt. Fájdalma kitom­
bolt, szünöben volt. Az a L" . '.hogyan vele 
a szobrász beszólt, kijózanította. Igaza van 
neki! „Ábrándból, álmokból nem lehet meg­
élni. Ott a művészet., legyek nagy !“ — Mon­
dotta. Nos, tehát az leszek. Ebetek ínagam­
tól mindent a csak egy cél lesz szemeim előtt,
_ a dicsőség. Mámoritóbb, édesebb lesz az,
mint az ő csókja volt.

S Ella mosolygott. Látta magát, mint 
ünnepelt körülrajongott művésznőt. Igen, 
értékesíteni fogja a szépségét! S miért no?

Hazaérve, illatos kártyát vett elő s 
egy pár sort vetetett papírra. Majd gondol­
kozott 1 Kinek 1 Melyiknek ? Ejh, hiszen az 
úgyis mindegy ! 8 leült Írni: „Kedves Báró ! 
Beszélni szeretnék Önnel! Várom Önt. — 
Elia“.

8 a levél elment. Vitte magával az el­
temetett boldogságot s az eldobott bessülotot.

X,
m .iim
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Nyilttér.
E rovat alatt megjelent közleményért nem 

vállal felelősséget a Szerk.

TÖRLEY

V

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre és cikkekre nem válaszolunk.

B. R, Bogaras. A nagyszerű adatokat 
jövő számunk vezetőcikkóben fogjuk feldol­
gozni — Nagyon köszönjük. — Üdv!

Á legjobb az
INDA fchea.

Eredeti csomagokban „E(elM“-kép 
védjeggyel mindenütt kapható-
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felvétetik.
I Ä2 állás azonnal vágj

yjévkor elfoglalható. 
Bővebbet e lap kiadó­

hivatalában.
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CLAYTON & SHUTTLE WÖRTH
Budapest, Vóoui.körút Ort,

által a legjutányosabb ,'rnk mellett ajánltatnak:

LocomobM és gözcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító- 

rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüitök 
boronák, ’

sorvetőgépek, Planet jr. kapáiók,
r.zeCskavágók. répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók 

őrlőmalmok, egyetemes aczél-ekck, 2- és 3-v
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ekék és minden egyéb gazdasági gépek.
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Szám 4875—907, nk.

Árlcjfei liirdctmSuy.
Fogaras nagyközség elöljárósága a sé­

tatér bekerítéséhez szükséges 800 drb. tölgyfa 
oszlop szállítására ezennel Írásbeli zárt árlej­
tés! pályázatot hirdet.

Szállítandó 1907. december hó 15-től 
1908. évi március hó 01-ig terjedő idő alatt 
800 drb. tölgyfa oszlop, a vágóhíd udvarára 
1,50 mtr, hosszú, 80 cmtor hosszúságban és 
15—15 cinter vastagságban négyoldalon ki­
faragva. 70 cmtor hosszúságban faragatlan 
hagyandó. A fizetést a község a szállításhoz 
mérten teljesíti.

Felhivatnak a szállításra vállalkozók, 
hogy 1 koronás bélyeggel ellátott Írásbeli 
zárt ajánlataikat legkésőbb folyó évi novem­
ber hó 30-án déli 12 óráig a községi elöljá­
róságnál adják be.

Fagarason, 1907. november 8-án, 
Rauch, S z e n t p a 1 i,

főbíró. főjegyző.

r, U W E Si
eijoíinnn berendezve '«üey kantélén kiviil szállítanak azonnal bármily mennyi­

ségű természetes vegyileg legtisztább folyékony =

S Z ÉS M m
a világhírű buziásfürUöi szénsavforrásokból szodavlzgyár- 
táshoz, vendéglősüknek és egyéb ipari célokra

AVAT
arrásokból szodavlzgyár- 
) ipari célokra =.-===*

! Leg'kiadósabb természetes szénsav !
A Budapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgáló intézet

1907. évi 4615. az. vegyelemzési bizonyítványának kivonata:
„Szaga és ize: rendes. SZEílSAVTARTALMA: 93,57ll/o-
A vizsgált foly. szénsav ezek után a közegészségügyi követelmények­
nek teljesen megfelel és magas szénsavtartalma alapján igen jónak

minősíthető.“ _______________ ________
Felvilágositás-sal készségesan. szolgál

JIlTSCHONti-ltUZIÁSFÜBDÖI szénsav-müvek 
és ásványvizek szétküldés! telepe ItUZIÁSFÜltDÖN. *H8 

Sürgönyeim: Muschong, Buziásfürdö. — Interurban telefon 18. szám.
rasas

Yissselárusitók kerestetnek!

K

Ki ezt figyelmen k' /ül hagyja,
— önönmaga ellen vétkezik. —

ZEdaiser-féle

Mell-ouk 0 t k b
a 1$ fenyővel.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva: 
köhögés, elnyálkisodás és 
== rekedtség ellen. =
A Cl tj hitelesített bizonyítvány tanu- 
TVJLai sitja, hogy megtartják azt, amit

40 és 20 filléres csomagokban kaphatók:
Hermann P. János, Kontesveller 
Károly, Steinbnrgi Pildner Frigyes

urak gyógyszertáraiban, FOGARAS.

itás!

5°|o olaj isiegía

Szagtalan!

=n

Robbanasmsntes!
Eltörhetlen!

■olösleges.

p/

10“‘ = 1 Kor. 75, 14“‘ = 2 Kor. IS“1 = 2 Kor. 30. 
Utánvét és post&dijmentes! átnézet díjtalanul!

;bítihij

'i -% $: 1
íft: 1 V \..Y w.ic'-’Y'ö’T

Yisszelárusitók kerestetnek!

íJaaW

Cl JAT1

már m o g ö r k o z 1 e k 8 erode t i arakon beszerezhetők l 
T H 1 E 11 F ELD D ÁV I D könyvkereskedésében F0GARAS0N. ]

Vi V«
12.- 6.- 1.50.-

Mjiurwia-

AZ AI GYÁRTMÁNYÚ KÜLÖNLEGESSÉGEK I Ligchkä JÖZSßf

valamint valódi angol, scot, stb. j „„„„w.nirüm

Legnagyobb választék.
Hintik azonnal blrmentve.

posztőraktára,

1$ 11 ÁSS Ó.

!
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sti Hagyat Himkeáalmi m Bask
Alapittatott: 1841-ben. Msi^yplac 2» sseilni. Alapittatott: 1841-ben.

Alaptőke és tartalékalapok 92 millió korona.
Betétek elfogadása takarékpénztári könyvecskékre folyó szám­

lára és pénztári jegyekre.

Értékpapírok, idegen pénzek, ércpénzek vétele és eladása.

Értékpapírok átvétele őrzésre és kezelésre.

Kölcsönök nyújtása értékpapírokra mérsékelt kamat mellett 

Szelvények és kisorsolt értékek beváltása.

Bel- és külföldi váltók és utalványok leszámítolása, illetve 

vásárlása.

K donai házassági óvadékok beszerzése.

Sorsjegyek árfolyamveszteség elleni biztosítása.
T"-odei megbízások teljesítése.
Tőkebefektetésre különösen alkalmasak a Pesti Magyar Ke- 

reskedelmi Bank 4°/„ és 4t/9°/0 adómentes záloglevelei 
és községi kötvényei, melyek a közigazgatás minden 
ágazatában biztosítékul és bánatpénzül elfogadtatnak. 
Ezen óvadékképes záloglevelek és községi kötvények 
árvapénzek elhelyezésére, valamint katonai házassági 
óvadékokra alkalmasak.

Minden a bank és takarékpénztári üzlettel kapcsolatos ügyben 
úgy szóbeli, mint Írásbeli utón díjmentes felvilágosítás.

táíu-is-K iszcozaats fc--—

üirdatéssk felvétetnek
o lap kiadóhivatalában.

A készlet gyorsabb el- 
adhptása miatt

öasgifi Irigyig
és Társai

Medgyes, Nagykükül löm.

faiskolái
leszállított áron ajánlják 
összes faiskolai cikkeiket u. m.: 
magonoz, kőmagu és csontár 
gyümölcsfákat, pöszméte és ri­
biszke cserjéket, málnákat, földi- 
epret, díszcserjéket, gyümölcsfa !! 
vadoncokat, sövénynek valót, • 
tűlevelű fákat, rózsafákat stb.
■Á-rjegygéls kívánatra bérmentve.--

■ ■ ^ BB

TOEOK szerencséje
FHIiHrmilhtífaz a szerencse, moly bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt
r UIUllllUillalG Hall ß2 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki nagy- 
rabecsiilt vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig:
nagyijaimat, a 600,000 főnyereményt, & legnagyobb 4ÖÖ.00P koronás főnyereményt
továbbá 6 á 100.000, 4 á 90.000, 3 á 80.000, 3 á 70.000, 5 á 60.000, több 50.000, 
40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 
3.000, 2.000, 1.000, 500 koronás és egyéb nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osz- 
tálysorsjátókában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 21-ik uj magyar esziálysorsjátékában rövid 5 hónap alatt összesen

'0T 16 millió 457,000 korona hatalmas összsget sorsolnak ki.
A hónap melyik napján született ?

Rendeljen nálunk oly sorsjegyszámot, mely születésnapja, vagy azon nap mellé van jegyezve,

Nap Sorsjegy i m
száma f

Sorsjegy j N 
szama g '“r 1 Nap Sorsjegy a at

száma I J'aP
Sorsjegy | N

száma | aP
Sorsjegy

száma
1 - 100690 7 - 109511 12 — 3216 17 - 13148 22 — 12116 27 — 101905
2 — 2899 8 - 92168 13 - 100914 18 — 92654 23 — 107285 28 - 92777
8 — 101912 9 — 105951 14 — 109637 19 — 106723 24 - 92731 29 — 13230
4 - 98417 10 — 79788 15 — 93317 20 — 91386 25 — 8818 30 - 90370
5 —
G —

109717
16598

11 - 90859 16 — 105041 21 - 101497 26 — 106917 31 — 105371

V.
X

- fill.
- fill.

Hivatalos

-16

1

eredeti sorsjegy 1 kor. 50 fill.; l/4 eredeti sorsjegy 3 kor.
2 „ „ 6 kor. — fill.; % „ „ 12 kor.

A sorsjegyeket utánvéttel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük, 
tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb folyó évi 
november hó Sj 1-ig, hozzánk bizalommal beküldeni, miután szerencse-sorsjegyeink igen kere­
settek és gyorsan elfogynak és az első osztály hozása már folyó évi november hó Ül. és 
ÜtS-án lesz.

TÖBÖH és 7TI4 -m
E,..:VKT2CZa:A.Í2 ra.-T. Sürgönyeim: TÖRÖKÉK BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-iizlete.
loárudtlnk osztálysorsjálék-üzletei: I. Központ: Szervita-tér 3/a saját palotánkban.
----- --------- :---------Vrei-küriit 4/a. III. fiók: Teréz-körut 46/a.

fiók:

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

Portland-Cement-Gyar
= Brassóban. :---------- v

______ ffog&rusos k&phatá; ^bww W., Sokul H, és Thliifild L. urak k9i8sk@dl39ib9a,
Ny. Ihierfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogarason,

Bsa


